
 

Une séance de classement de 
groupes nominaux 

Des exemples d’activités en étude de la langue 



Objectif : « classer en justifiant des groupes nominaux (avec des adjectifs) » 

Phase 1 : lancement collectif 

Phase 2 : travail par deux (manipulation d’étiquettes) 

Phase 3 : synthèse collective sur 3 propositions 

L’accord	
  au	
  sein	
  du	
  groupe	
  nominal	
  -­‐	
  CE2	
  



Phase 2 : travail par deux (manipulation d’étiquettes) 

Les variables : 
 
ü Les types de 
déterminants (chaque - 
plusieurs - huit  - cette - 
ces  - etc.) 
 
ü Les marques du pluriel 
(-s mais aussi -x en 
respectant les 
fréquences) 
 
ü certaines spécificités 
de GN (sans adjectif et 
avec deux déterminants) 



Analyse d’une classe  

Entrée sémantique 
1 groupe / 12 
-  Dans une bibliothèque 
-  Dans la classe 
-  Dans la trousse 



Entrée grammaticale non valide 
1 groupe / 12 



Entrée grammaticale avec des explications imprécises 
5 groupes / 12 



Entrée grammaticale avec des explications plus précises 
2 groupes / 12 > proposent des explications morphologiques (la marque du –s) 
3 groupes / 12 > proposent des explications morphologiques et sémantiques 



Quels	
  appuis	
  pour	
  me-re	
  en	
  place	
  ces	
  séances	
  de	
  classement	
  ?	
  
•  Construire	
  un	
  corpus	
  en	
  fonc.on	
  des	
  propriétés	
  linguis.ques	
  à	
  valoriser	
  

•  Favoriser	
  les	
  échanges	
  et	
  la	
  réflexion	
  entre	
  les	
  élèves	
  

•  Aider	
  les	
  élèves	
  à	
  jus.fier	
  et	
  expliquer	
  sans	
  imposer	
  une	
  règle	
  
gramma.cale	
  

•  Accepter	
  les	
  classements	
  proposés	
  s’ils	
  sont	
  expliqués	
  

•  Ces	
  séances	
  de	
  recherche	
  permeAent	
  de	
  comprendre	
  le	
  niveau	
  d’explica.on	
  
gramma.cale	
  des	
  élèves	
  et	
  facilitent	
  la	
  différencia.on	
  

•  Ces	
  séances	
  de	
  recherche	
  permeAent	
  l’élabora.on	
  progressive	
  de	
  règles	
  de	
  
fonc.onnement	
  partagées	
  au	
  sein	
  de	
  la	
  classe	
  

Quelles	
  finalités	
  pour	
  ces	
  séances	
  de	
  classement	
  ?	
  


